
1 
 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ИЗГРЕВ 1909” – 
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 1. Настоящият отчет е изработен на основание чл.16, ал.2, т.4 от Закона за 

народните читалища и чл.19, ал.2, т.4 от Устава на народно читалище „Изгрев 1909”- 

Бургас. Съдържа обща информация за читалището, дейността и финансовото състояние за 

периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2020 г.  

 2. Народно читалище „Изгрев 1909”, гр. Бургас е сдружение с нестопанска цел, 

вписано в Регистъра на юридическите лица с нестопанска цел под № 112, ф.д. 2687 по 

описа за 1997 г. на Бургаски окръжен съд.  

 В регистъра на Министерството на културата е вписано под № 280. 

 Читалищните членове са 155 физически лица. 

 Читалищното настоятелство е 7-членно с Председател Даниела Атанасова Тодорова 

и членове: Антоанета Димчева, Билян Добрев, Кирил Бедев, Николай Андонов, Станислав 

Стоянов и Христина Струменлиева. 

 Проверителната комисия е тричленна: Йовка Янева, Калина Атанасова и Таня 

Стоянова. 

Щатен екип: Кристина Атанасова – секретар, Донка Костадинова и Албена 

Караиванова – библиотекари, Валентина Тодорова – художествен ръководител.  

Счетоводното обслужване се извършва от „Албисчет” ЕООД, представлявано от 

Албена Ганева. 



2 
 

 Читалище „Изгрев 1909” осъществява дейността си на територията на два жилищни 

комплекса - „Изгрев” и „Зорница”, с население около 40 000 души. Районът е с изградена 

инфраструктура – училища, детски градини, места за отдих и спорт, търговски обекти и 

др. Построени са и продължават да се строят нови жилищни кооперации. 

 Двата комплекса са в непосредствена близост до северния вход на морската 

градина. Имат удобна транспортна връзка с централната градска част и другите жилищни 

райони на града. Всичко това прави двата комплекса предпочитано място за живеене.  

 Районът е демографски динамичен, социално разнороден и включва всички 

възрастови групи. 

  Мисия: да съхрани и развива добрата традиция в условията на урбанизация и да 

утвърди един голям и демографски динамичен Бургаски район като социално и културно 

пространство със своя идентичност; да сближава и активира семействата, домакинствата и 

институциите на принципа на обща кауза и споделени ценности. 

 Основната цел – задоволяване културно-просветните и информационни 

потребности на местната общност. 

 3. Основни дейности 

 Конкретните дейности се осъществяват в партньорство с Община Бургас, 

училищата и детските заведения в района, ЦПЛР, Детски отдел на РБ „П.Яворов”, 

неправителствени организации.  

Принос за успешната ни работа има и всеотдайността на десетките доброволци.  

3.1 Библиотечно-информационно обслужване 

 Заради пандемията COVID-19 много библиотеки в България, Европа и по света бяха 

принудени да затворят. Въведохме ограничения за влизане, намали се обхвата на услугите, 

които предоставяме и спряха програмите, които обикновено се провеждат в библиотеката 

(за насърчаване на четенето и за информационна грамотност). Въпреки това, продължихме 

да предлагаме дистанционни услуги и в много случаи ги обогатихме. В зависимост от 

националната ситуация или от оценката на риска, насочена към конкретния случай, 

библиотечният персонал работи от дома, присъствието в помещенията на библиотеката 

беше ограничено до няколко основни дейности, а на друг етап продължихме да работим на 

място. Във всеки случай библиотеката предприемаше адекватни мерки за защита както на 

персонала, така и на потребителите. 

Преобразуването на библиотеката от място за съхраняване на библиотечни 

документи в динамично работеща структура за информация и услуги, предоставяни по 

най-модерен начин, е дългосрочна цел. 

 Библиотека „Изгрев 1909” успешно съчетава традицията с модерните технологии и 

е обществено достъпно пространство за знания и информация, комуникация и обмен на 

идеи, култура и творчество. На територията на двата жилищни комплекса читалищната 

библиотека е единствена, която предлага достъп до фондове за всички възрастови групи, 

както и свободен достъп до интернет. 

 Основните библиотечни процеси са автоматизирани. Работим с 5 модула на 

специализираната библиотечна програма „АБ”: класификатори (базисен модул), обработка 
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на книги, електронен каталог, заемна служба (читатели), аналитична обработка на статии 

(електронна картотека), приемане данни (зареждане на данни от други библиотеки) – 

опция. 

 В края на 2020 година фондът на библиотеката наброява 37 152 библиотечни 

документа на стойност 111 584.86 лева от всички отрасли на знанието. Отрасловата 

литература е 33%; художествена л-ра 50.18%; детска отраслова 2.38%; детска 

художествена литература 14,54%. Спазено е добро съотношение на художествени и 

отраслови библиотечни документи. Ежемесечно библиотечните колекции се обогатяват с 

нови традиционни /книжни/ носители на информация. През 2020 година са постъпили 951 

броя библиотечни единици на стойност 11 440.53 лева, от тях 619 броя са закупени, а 332 

броя са постъпили като дарения. Читалището участва в конкурсна сесия, обявена от 

Министерство на културата, по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове 

за четене и информираност”. Във фонда на библиотеката постъпиха 351 книги на стойност 

4716.08 лв.  

 Дарителска кампания „Дядо Коледа е щедър” 6-31 декември, провеждана за 

четвърти път в партньорство с книжарници „Хермес” и „Книжарницата” добави 45 броя 

нови книги на стойност 582.66 лв. 

 Положителен резултат в комплектуване на фондовете на библиотеката е постигнат 

благодарение съпричастността на граждани, институции и издателства които даряват 

книги от личните си колекции за читалищната библиотека. 

 Към 31.12.2020 г. записите в модул „Книги” на програма АБ са 16 269 записа. През 

отчетната година са въведени 912 записа повече от предходната година. 44% от общия 

библиотечен фонд е в електронен вид. Набавените библиотечни документи са обработени 

технически, класифицирани, сигнирани и регистрирани в инвентарна книга и КДБФ в 

модул „Книги”.  

 От фонда на отдел „Заемна” са подменени 572 тома физически изхабени заглавия, 

със същите, придобити от дарения в по-добро физическо състояние.  

 През отчетния период читалищната библиотека е посетена от 12 367 читатели, 

раздадени са 32 802 библиотечни документи и е регистрирала 1 045 нови читатели. 

 През 2020 в срок приключи частичната инвентаризация на 10% от книжния фонд  

на библиотечни документи, придобити през 1975, 1976, 1977 и 1978 година вписани в 

инвентарни книги №4 филиал, №6, №7, №8 и №9. Изготвени са актове за отчисления на 

установените липси, остойностени, разпределени по отрасли на знанието и език, отразени 

са в каталозите, инвентарните книги и книгите за движение на фонда (КДБФ). Изработен е 

констативен протокол за инвентаризация, установени са липсите по неизвестни причини, 

които са в рамките на допустимите според нормативните документи. Паралелно с 

частичната инвентаризация, бяха отчислени библиотечни документи, по причина остарели 

по съдържание и физически изхабени – 1 256 тома на стойност 55,63 лв. 

 На читатели и външни потребители се предоставят различни услуги: заемане на 

книги за дома, ползване на справочна литература, изготвяне на тематични и 

информационни справки, копирни и компютърни услуги, достъп до интернет, съдействие 
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при търсене на информация и при изготвяне и попълване на документи, информация за 

културни събития. 

 От декември 2011 година функционира компютърен център, финансиран по 

програма „Глобални библиотеки – България с три потребителски места и възможност за 

принтиране, копиране и сканиране на документи. Достъпът до информации и услуги е 

улеснен чрез ползване ресурсите на глобалната мрежа.  

 Библиотекарите съдействат за оформяне на автобиографии по европейски стандарт 

и  подаване на  документи on-line; за подготвяне на кратки доклади, съобщения или 

мултимедийни презентации по теми. Провеждат групови и индивидуални обучения по 

начална компютърна грамотност. Регистрирани са 379 уникални потребители 

(потребители, които ползват само компютрите и размножителната техника на 

библиотеката). Те ползват компютрите, за да се информират за свободни работни места 

или програми за обучение, да осъществяват комуникация в реално време или чрез 

социалните мрежи, за електронна поща, да сканират и/или принтират документи. 

 Важен елемент в работата ни е обратната връзка с потребителите. Извършени бяха 

действия за реклама на онлайн услугите, които могат да бъдат получени от потребителите 

на библиотеката – търсене в електронния каталог на библиотеката, презапис и резервация 

на книги по телефон и приложението за мигновена комуникация - месинджър и др., което 

ще продължи като тенденция и през 2021 година. От дистанционните услуги, като 

презапис на книги по телефона, се възползваха – 769 читатели, а от презапис по 

месинджър - 472.  

 В резултат на силното влияние на интернет и навлизането на новите технологии, 

последователите ни във Фейсбук за отчетния период са 5 000. Новата ни страницата има 

250 привърженици, а в Instagram ни следват 52. По-голямата част от тях са жени на възраст 

от 18 до 44 години. С новите технологии за общуване сме по-атрактивни, имаме обратна 

връзка и добра комуникация с потребителите. Вслушваме се в препоръки и мнения, 

разговаряме и споделяме. Повишеният интерес към библиотеката се дължи на усилията, 

които се полагат от екипа, в ежедневната работа и в организирането на иновативни 

събития. И през 2020 успешно поддържаме интереса на читателите към актуализираната 

версия на албума „Нови книги” и класация за най-четени книги, които ежемесечно се 

публикуват на страницата ни във фейсбук.  

 Поддържаме 5 компютърни конфигурации (компютър, монитор, мишка, 

клавиатура, слушалки, камери); 1 преносим компютър; 1 сървърна система; 3 принтера, от 

които 1 матричен, 2 монохромни лазерни; 1 монохромно мултифункционално устройство; 

1 рутер; 1 комутатор (суич); 2 UPS устройства; 1 баркод скенер и видеонаблюдение. 

 Извършват се дейности по подръжка на софтуера в библиотеката и правилното му 

функциониране, които включват: преизграждане и осигуряване на базите данни, 

поддържани в библиотеката посредством библиотечния софтуер „Автоматизирана 

библиотека”; администрация и сервиз на модулите на библиотечния софтуер „АБ“ и др. 

 Сервизна фирма извърши хардуерна и софтуерна профилактика на всички 

компютри.  
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Масови прояви през 2020 г., свързани с четенето и книгата.  

 Библиотека „Изгрев” е любимо място за четене. Тя е динамична, с различни кътове, 

които мотивират деца и ученици да четат и творят. 

 Насърчаваме четенето със специално внимание към деца и тийнейджъри като им 

предлагаме образователни игри за повишаване на функционалната и дигиталната им 

грамотност, развиване на креативното мислене и творческите заложби. Целта е да 

удовлетворим потребностите им от информация и личностно развитие, от развлечение и 

занимания през свободното време. 

 23.01.2020 Имало едно време… Приказкотерапия в библиотеката.  

„Тайни приказки“ е книга с прекрасни илюстрации, която има вълшебно качество да 

извежда на правилното място и да изпълни деня на всяко дете с интересни преживявания.  

Акцент в програмата на интерактивния урок беше драматизацията на приказката 

"Неродена мома", професионално поднесена от Дани Тодорова по метода арт терапия.   

Участници - 24 ученици от IV а клас на СУ "Добри Чинтулов" 

 02. 04.2020 Предизвикателство: Четенето е забавно, защото...? 

По повод 2 април - Международния ден на детската книга отправихме предизвикателство   

за видеопослание с отговор на въпроса: Четенето е забавно, защото...? Важно е да се чете! 

Включиха се 16 участници. 

 11 декември - афишът за Коледна работилница за джуджета и Снежанки привлече 

вниманието на 15 деца, които посетиха библиотеката, за да четат приказки, напишат своя 

коледна история, сътворят и изпратят по Пощенската кутия за съкровени желания, писма, 

новогодишни късмети и снежинки”. Участници - 15 деца на възраст 7-12 години. 

 Активно участие със свои инициативи и дейности в националните библиотечни 

прояви и кампании.  

 23 април 2020 „ЗАЕДНО ЧЕТЕМ ЕДНА КНИГА” - кампания по повод Световния 

ден на книгата и авторското право  

 Осмото издание на „Заедно четем една книга” с виртуална премиера във Facebook, 

на 23 април - Световен ден на книгата и авторското право, от 18:00 часа. Читалище 

“Изгрев 1909“ Бургас и ИК „Хермес представиха „Дом” и „Нощ” в разговор с автора им 

Камелия Кучер с над 7 хил. гледания в социалните мрежи. Читалище Изгрев, ИК 

„Хермес”, Камелия Кучер, БНР Бургас и КЦ „Морско казино“ използваха съвременните 

технологии, които дават възможност и по време на изолация да се общува пълноценно и да 

се преодоляват ограниченията на физическата реалност, за да представят виртуално „Дом” 

и „Нощ” на специалния гост Камелия Кучер.  

 В рамките на 8-то издание на „Заедно четем една книга“ стартира фотоконкурс с 

награди за любителите на книгите, четенето и фотографията, които споделиха моменти с 

книгите „Дом” и „Нощ” от вкъщи.  

За Националния фотоконкурс: С книгите „Дом” и „Нощ” поканихме всички да насочат 

фокуса на обектива си към книгите на Камелия Кучер. Победителите в конкурса бяха 

обявени на 23 април 2020 г. Класирани  бяха по 2 фотографии в категории „Дом” и „Нощ”. 

Две снимки - избрани от автора Камелия Кучер  получиха книгите „Дом” и „Нощ” с 
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автограф, две снимки - събрали най-голям брой харесвания получиха ваучери за книги от 

книжарница „Хермес”, две снимки, отличени от организатора станаха част от годишния 

календар на НЧ „Изгрев 1909” за 2021 година.  

 Тази година доброволците от Търговска гимназия Бургас, незаменима част от 

„Заедно четем една книга“ в условия на изолация се включиха от вкъщи с виртуална 

изненада - видеопоздрав. Включиха се 10 доброволци. 

Партньори в осмото издание на „Заедно четем една книга“ - ИК „Хермес“, Търговска 

гимназия Бургас, БНР Бургас, вестник Черноморски фар, КЦ „Морско казино“. Събитието 

се реализира с подкрепата на Община Бургас. 

 „Среща с творци”. Гостуваха ни бургаски творци, които през 2020 са издали нови 

книги и музикални албуми. Свои произведения с автограф подариха Стефан Диомов – 

книга „Белите и черни клавиши на моя живот” и троен албум „60 златни песни”, Митко 

Джунгуров - "Шоколад с люти чушки", Константин Корадов - "Моделисимо... и шепот от 

графита" поезия, д-р Радка Стоева  - "Белегът", две новели и дванайсет разказа, Елена 

Стойчева - "Шивачът на времето" и Виолета Асьова -"Бяла магия до синя вода", посветена 

на Бургас и морето. Авторите разказаха как са написали новите си книги, какви идеи имат 

за дейности през тази година и споделиха на какви теми биха искали да са следващите им 

срещи с публика. Срещите бяха снимани и запазени в архива на библиотеката, части от тях 

са обработени и готови да бъдат излъчени като виртуални събития, предназначени за 

всички възрасти. 

 Включваме се в националните кампании с акцент върху книгите и четенето и Дните 

на отворени врати, с което популяризираме библиотеката и с дейността си допринасяме за 

изграждане навици за четене и интерес към книгите. 

 

Библиотечен фонд към 31.12.2020 г. 37 152 

Набавени библиотечни документи през 2020 г.   951 

Отчислени библиотечни документи   1 256 

Абонирани периодични издания   0 

Заети библиотечни документи   32 802 

Потребители  2020 г.- читатели и уникални потребители 1 045 

Посещения 2020 г. общо  12 367 

Компютъризирани работни места  5 

Технически средства: ксерокс (2), скенер (2),  мултимедия –

само екран (1) 

5 
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 Библиотечен персонал. Библиотеката се обслужва от двама библиотекари, с 

библиотечно образование, степен – бакалавър 

 Работата по приоритет Библиотечно-информационно обслужване е последователна. 

Библиотечният фонд и отделните библиотечни колекции ежемесечно се актуализират. 

Читалищната библиотека има съвременен вид и функции и отговаря на потребностите на 

общността.  

 Обучения и семинари 2020 година: 1.Младите хора и отговорните решения. 

Партньорски взаимоотношения между институциите. С представители на Общински съвет 

по наркотични вещества, РЕКИЦ и читалищата. 2.Информационната система на 

държавните архиви. Лектор Данка Георгиева. Организатор НЧ „Фар” 

 3.2 Екологично-просветна дейност  

 Задачата ни е да допълваме с по-различни форми учебния процес и да съдействаме 

за повишаване на екологичните знания и култура на децата и младежите. Дейността 

осъществяваме в партньорство със сдружение „Зелени балкани” – Бургас, Българско 

дружество за защита на птиците, Фондация биоразнообразие и РИОСВ.       

 По направление  „Човек и природа” се реализираха следните прояви с различни по 

възраст целеви групи: 

 22 март 2020 - Световен ден на водата „ВОДЕН ОТПЕЧАТЪК“- осмо издание.  

 По инициатива на ООН от 1993 година на 22 март честваме Световния ден на 

водата. 

 „Воден отпечатък” е проект, който цели да информира, че водата е най-ценният, но 

и най-разхищаван природен ресурс и да осветли начини и методи за разумното й ползване. 

 Месец преди 22 март 51 ученици от IV а и IV б клас на НУМСИ „Проф. П. 

Владигеров” гр. Бургас работят в малки екипи, като попълват специално подготвени за 

целта еко дневници, рисуват картички и постери на тема „Вода за всеки”. По време на 

работа те се обръщат за помощ към семейството, учителите, библиотеката, могат да 

използват и различни източници на информация: справочници, книги, интернет и др. 

 През 2020 година читалище „Изгрев 1909” проведе „Воден отпечатък” в 

партньорство с Генералното Консулство на Република България във Валенсия, Испания и 

БНУ „Родолюбие” Валенсия Испания. 

 В началото на месец март 55 картички отпътуваха от Бургас за Валенсия с 

посланието "Който и да сте, където и да сте, водата е вашето човешко право!". Празникът 

във Валенсия  не се състоя, заради заради пандемията COVID-19. 

 Проектът „Воден отпечатък” се осъществява с подкрепата на „Победа” ООД, 

Общинско предприятие „Туризъм” – Бургас и РИОСВ.  

 31 октомври 2020 – Международен ден на Черно море – отбелязан с проект 

„Морето и децата”, уъркшоп на тема „Картичка от морето”, флашмоб на Часовника, 2 

изложби и посещение в природонаучната експозиция на РИМ - Бургас. Участниците – 47 

ученици от II б клас с кл. р-л Милена Петкова, IV в клас с кл.р-л Анита Ризова, 20 ученика 

от 5, 6, 7 клас с р-л Стоян Евтимов на ОУ „Кл. Охридски” Бургас и 50 ученици от 2в и 4в 

клас на 4 ОУ „Иван Вазов” град Монтана. Четвърто издание на проект „Морето и децата”, 
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с което отбелязваме Международния ден на Черно море -31 октомври е съвместен проект с 

регионалните библиотеки в страната и цели да провокира мисълта на децата за бъдещето 

на уникалната екосистема Черно море и да премести върху него фокуса на общественото 

внимание. Предвидени са неформални дискусии в обособеното пространство на класната 

стая. Серия забавни видеопослания размениха участниците помежду си, показаха най-

интересното и споделиха добрия пример. Изданието през 2020 се проведе в партньорство с 

РБ „Гео Милев” Монтана, ОП "Туризъм" и Пристанище Бургас и подкрепата на Община 

Бургас. 20 рисунки за Черно море на ученици от 5, 6 и 7 клас бяха подготвени за 

изложение в Природонаучната експозиция на РИМ Бургас, а техни репродукции за 

Конгресен център Бургас по времето на международна конференция за Черно море. 

Финалът на проекта - 29-ти октомври в Природонаучната експозиция на РИМ не се състоя 

според планираното, заради нова заповед на министъра на здравеопазването, а на открито 

в двора на ОУ „Св. Кл. Охридски”. На 31 октомври картичките от морето, адресирани за 

50 връстници от 4 ОУ „Иван Вазов” град Монтана, бяха подредени в изложба в РБ „Гео 

Милев”. Включиха се 117 ученика, 5 ръководители, библиотекари от Детски отдел на РБ 

„Гео Милев” Монтана. 

 5-25 май 2020 „ФОТОКОНКУРС „БУРГАС В УНИСОН С ПРИРОДАТА” По 

повод 2020 - Европейска година на „по-зелените” градове и в рамките на третото издание 

на "Изгрев парк фест". Участници от всички възрасти изпратиха 298 снимки по темата. 30 

снимки, избрани от жури в Категории „Любители до 18” и „Любители 19+”, са отпечатани 

за мобилната изложба, а 6 от тях са определени за победители в конкурса. 

На 5 юни 2020 година от 11.00 часа, на открито, в парка на к-с „Изгрев” беше подредена 

мобилна фотоизложба „Бургас в унисон с природата” и обявени победителите. През месец 

юни публиката имаше възможност да види мобилната експозиция „Бургас в унисон с 

природата” и в десет открити пространства на комплексите на Бургас. Тя беше 

представена от НЧ „Изгрев 1909”, НЧ "Асен Златаров 1940", НЧ „Възраждане 1927” 

кв.Рудник, НЧ "Любен Каравелов 1940", НЧ „П. Хилендарски 1928”, НЧ "Пробуда 1880", 

НЧ „Просвета 1927”, НЧ „Св. Св. Кирил и Методий 1985”, НЧ "Фар 1946"и НЧ „Христо 

Ботев 1937”, активни участници в Изгрев парк фест. Читалищата партньори се включиха и 

в специално видеопослание за живота в унисон с природата, споделено в социалните 

мрежи. С подкрепата на Община Бургас, „Европа директно” Бургас, ГЦ "Компас-Флора", 

„Про плантс” София, Аптека „Афиа” Изгрев. Медийни партньори: БНР-Бургас, 

„Черноморски фар”. Дати и локации на фотоизложбата: 05.06.2020 (петък) в парка на к-с 

„Изгрев” 08.06.2020 (понеделник) на ул.„Александровска” №147 с НЧ "Асен Златаров 

1940" 09.06.2020 (вторник) в градинката до храм „Св. Иван Рилски”с НЧ "Фар 1946" 

10.06.2020 (сряда) пред НЧ "Пробуда 1880" 11.06.2020 (четвъртък) пред НЧ „Просвета 

1927” 12.06.2020 (петък), кв.Рудник пред НЧ „Възраждане 1927” 15.06.2020 (понеделник) в 

парка до бл.51 в к-с Меден Рудник с НЧ „Св. Св. Кирил и Методий 1985” и НЧ „П. 

Хилендарски 1928” 16.06.2020 (вторник) пред сградата на НЧ „Христо Ботев 1937” кв. 

Победа 17.06.2020 (сряда) НЧ "Любен Каравелов 1940" 20.06.2020 (събота) КЦ "Морско 

казино" #Бургас #ВУнисонСПриродата 

https://www.facebook.com/hashtag/%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D0%B0%D1%81?__eep__=6
https://www.facebook.com/hashtag/%D0%B2%D1%83%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B0?__eep__=6
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 14-18.12.2020 „Изненади по Коледа” е инициатива след приятелската 

кореспонденция и проект по повод 31 октомври – Международен ден на Черно море, 

между учениците от II „б“ и IV „в“ клас на ОУ „Св. Кл. Охридски” – Бургас и учениците 

от II „в“ и IV „в“ клас на IV ОУ „Иван Вазов“ в Монтана, участници в проект "Децата и 

морето”, продължил през декември. В навечерието на рождественските празници, децата 

от Монтана макар и в дистанционно обучение нарисуваха Коледни картички с пожелания 

и в красиво опаковани пакети ги изпратиха до приятелите им в Бургас. Дистанционното 

обучение не попречи на учениците от ОУ „Св. Кл Охридски” да посетят читалище Изгрев, 

за да получат коледни картички от Монтана. Включиха се 97 ученици, 4 учители, 

библиотекари от Детски отдел на „Гео Милев” Монтана. 

 01.12-31.12.2020 Стартирахме "Празници в рецепти. Готвим за удоволствие". 

Отправихме покана към читатели и приятели, а ние персонализирахме рецептите и ги 

превърнахме в поздрав! Участието беше през Фейсбук, на лично съобщение или с 

коментар под поста. В албума -  16 рецепти. 

 Дейността ни не повтаря учебното съдържание и учебната форма. Предлагаме 

допълнителна информация в среда, различна от училищната, възможност за участие в 

намирането на тази информация, добиване на нови компетентности: работа със справочни 

материали и технически средства, работа в екип, оценка и самооценка на знания и 

опитност,  целева комуникация и др. 

 3.3 Промоция на здравословен начин на живот като понятието „здравословен 

начин на живот” разбираме в най-широкия му смисъл. Задачата ни е да осветляваме 

различни аспекти на отношението към личното и общественото здраве, необходимостта от 

себепознание, коректни взаимоотношения, както и възможностите за преодоляване на 

стреса, агресията, отричане на различното и т.н. Разширяваме контактите и партньорствата 

с институции, обществени организации, НПО, сдружения, съюзи и библиотеки. 

 29.01.2020 Клуб за родители „Тийн зона” (4 сезон) - поредица от 5 уъркшопа с 

родители и психолози. Тема 1. Психологически игри. Модератор Антоанета Димчева. 

 Провеждат през месец в удобно за родителите време и включват психологически 

игри, кратки лекции, образователни филмчета, презентации, дискусии и работа в малки 

групи. 

 м. октомври 2020 - 1-ви сезон за Клуб „Доброволец”. Започнахме работа с 

младите хора за активно гражданско участие, съобразно с потребностите им и възпитаване 

на социално-отговорно поведение. Проведени са поредица от срещи с доброволци от 

Клуба.  

 ИЗГРЕВ ПАРК ЧЕТЕ 2020 - МИСИЯ ЛЯТО - ПЕТЪК, КЪСЕН СЛЕДОБЕД 

През месец юли паркът в комплекс "Изгрев" се превръща в зелено пространство с място за 

книги, четене и забавления на открито. ИЗГРЕВ ПАРК ЧЕТЕ предлага 5 тематични 

занимания и забавления за лятото.  

 03-31.08.2020 „Лято в рамка” В рамките на „Изгрев Парк чете. Мисия лято” през 

месец август фотоконкурс "Лято в рамка" отрази любими моменти и емоции. Участие 
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можеха да вземат всички фотографи любители, без ограничение във възрастта. Основна 

цел на конкурса бе да покаже снимките, запечатали летни спомени. Снимките победители 

в конкурса бяха избрани на база най-много харесвания в албума във Фейсбук. Участваха в 

изложбата „Лято в рамка”, открита по време на „Изгрев Парк фест. Мисия лято” на 4 

септември 2020 година и бяха наградени. 

04.09.2020 „ИЗГРЕВ ПАРК ФЕСТ- МИСИЯ ЛЯТО” В рамките на „Изгрев парк фест- 

мисия лято” се съчетават изкуство, екоигри и забавления. На 4 септември, петък, късен 

следобед (16.00 часа) в парка на к-с „Изгрев” участниците във фотоконкурс "Лято в рамка" 

откриха своята снимка в едноименна изложба на открито. 159 фотографии от Бургас, 

Ахтопол, Благоевград, Варна, Дряново, Кърджали, Ловеч, Нова Загора, Плевен, Пловдив, 

Сливен, София, Стара Загора, Тетевен, Шумен и Флорида, САЩ, уловиха емоционални 

моменти със семейство и приятели, домашни любимци и време сред природата. 20-те 

фотоса, събрали най-голяма част от симпатиите на публиката получиха награда, осигурена 

от ИК „Хермес”- партньор на събитието. Специалните гости в програмата на феста 

„Селището на пчелите”, ПП „Странджа”, Зоомагазини „Чип и Дейл”, Дамите от 

пенсионерски клуб „Изгрев”, Аеробик денс с Милка, Зумба с Цвети, Ади и Петя и аптеки 

„Афия”, които осигуриха балоните за децата. В програмата още: Клуб за родители „Тийн 

зона”, Споделено рисуване, работилници „Цвят” и „Морски талисмани”, библиотека на 

открито обслужваше читателите в парка и вокална група „ИзгревЧета”. „ИЗГРЕВ ПАРК 

ФЕСТ- МИСИЯ ЛЯТО” се проведе с подкрепата на Община Бургас. 

 3.4. Любителско творчество  

  м. октомври 2020 1-ви сезон на Ателие за самоделия. Ателието предлага 

разнообразна програма за творческо преживяване на всеки. Заниманията по рисуване 

развиват въображението, пространственото и абстрактно мислене и изграждат вкус към 

изкуството. Подходящо за деца от 6 годишна възраст без ограничение в горната граница.   

Участници: 7 деца на възраст 5-12 години. 

 През 2020 във Вокално-театрална студия „Изгрев” с вокален педагог Валентина 

Тодорова участваха 18 деца, на възраст 5-14 г. Уроците се провеждат в оборудвана зала с 

пиано и музика. При изграждане на певчески репертоар участниците използват 

репетиционна с микрофони и озвучаване. 

Вокална група „ИзгревЧет@” има в репертоара си над 30 песни. Изявите през 2020 

включват 9 участия на закрити сцени и прояви на открито.  

23.02.2020, 11.00 ч. галерия „Богориди”. Първомартенска работилница с деца и концерт. 

28.02.2020, 18.30 ч. КЦ „Морско казино”. „Честит рожден ден”. Изгревчета и приятели с 

песните на Стефан Диомов 

04.03.2020 Участие на групата в предаването „Добро утро, Бургас” на RN TV 

09.05.2020 Участие в онлайн концерт „Бургас е надежда” на RN TV 

01.07.2020 Фотоизложбата „Светът в 24 кадъра“ с автор Стефан Диомов 

04.09.2020 „ИЗГРЕВ ПАРК ФЕСТ- МИСИЯ ЛЯТО”   

10.09.2020 Летен театър Концерт – спектакъл „Обичам Бургас!”   
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11.09.2020 Вестник „Черноморски Фар" на 100 години. Работилничка за шапки и лодки от 

вестници, много усмивки, забавления, торти и захарни целувки. 

26.12.2020 Участие в премиерно представяне на книгата „Белите и черни клавиши на моя 

живот” на Стефан Диомов чрез Българската културна асоциация в Белгия (Association 

Culturelle Bulgare en Belgique). 

 С „Град край морето” група "Изгревчета" имат заслужено място в тройния диск „60 

златни песни“ на композитора Стефан Диомов. 

  2020 - Солисти от вокална група „ИзгревЧет@” записаха в музикално студио 

вокалите на песните „Град край морето”, „Навън е ден” и „Тази нощ” и инструментали с 

вокали на песните „WINGS” и „Black magic” на група Little Mix. 

 2020 - Екип подготви, снима, монтира, озвучи и представи видеоклип на песента 

„Моят град” със специалното участие на Стефан Диомов 

 Любителските форми продължават своята дейност.  

 4. Културен календар 

 Неговата задача е да покаже жизнеността на района, творческия му потенциал и да 

го утвърди като социално и културно пространство.  

 За осъществяването на културния календар на читалището допринася активността 

на всички от района – училища, детски заведения, православния храм „Св.Атанасий”, 

институции и организации и най-много на талантите на нашия район, които се подготвят и 

изявяват в рамките на организираните от читалището прояви. Някои от тях са 

традиционни, провеждат се ежегодни и са очаквани и подкрепяни от общността: Цветница 

в парка, Великденско хоро, Никулденски концерт. Тези прояви се реализират на открито в 

парка, което дава възможност на много хора да се включат.  

  21 януари – Бабинден - инициатива „Баба ми е супер”. Предизвикателството 

БАБА МИ Е СУПЕР 2 избра своите победителки. Внуците номинираха най-специалните 

баби, от които винаги има какво да научиш и на какво да те научат. Победителките 

получиха грамоти и предметни награди. 

 01.02-14.02.2020 Сезон Любов. 14 февруари е повод за изненада, повод да 

предизвикаш трепет и желание! С призив „Накарайте я да засияе! Предизвикайте 

искрената му усмивка! Подарете си любов, вдъхновение и още нещо...”  10-те участници в 

онлайн играта споделиха вдъхновяващи и емоционални послания за празника и се 

състезаваха за книга и бутилка вино. 

           На 2 март стартира кампанията „Децата и мартениците”. Последната седмица на 

февруари отваря врати традиционната Работилница за мартеници, която обединява около 

една кауза читалището, пет училища, пет детски градини и ЦПЛР.  

 Над 300 участници от различни възрасти украсиха първомартенски дърветата в 

парка. С украса на дървета и поставяне на червено-бели арт инсталации около скулптурите 

в парка за седма поредна година участниците в кампания „Децата и мартениците” 

посрещнаха Баба Марта. На 2 март от 10.30 ч. в парка на к-с „Изгрев” деца от ДГ 

„Веселушко”, ДГ „Звездица Зорница”, ДГ „Здравец”, ДГ „Изгрев”, ДГ „Ран Босилек”, ОУ 

„Г. Бенковски”, ОУ „Св. Кл. Охридски”, СУ „Й. Йовков”, СУ „Д. Чинтулов” и ЧОУ „Д-р 

https://www.facebook.com/events/1285162058483437/?__cft__%5b0%5d=AZVaN_kLdmQU1fXwm2lMGnZlvtX4AT0ady9rfUJpwLcjtekhNE0TkLGs_uOV_ntq7qU__YKMS3au7UhnoO7nVX958V5zhDhlegeYUZM_DS1HAh_MhRpleRRT-9QZ3fNMLvsYNZBBpLH5qGW1Uv1pJ2uU-jqwkbgDFM3FYE0rYdBIgJdzfelW97gHwU7DYG0RfPA&__tn__=-UC%2CP-y-R
https://www.facebook.com/events/1285162058483437/?__cft__%5b0%5d=AZVaN_kLdmQU1fXwm2lMGnZlvtX4AT0ady9rfUJpwLcjtekhNE0TkLGs_uOV_ntq7qU__YKMS3au7UhnoO7nVX958V5zhDhlegeYUZM_DS1HAh_MhRpleRRT-9QZ3fNMLvsYNZBBpLH5qGW1Uv1pJ2uU-jqwkbgDFM3FYE0rYdBIgJdzfelW97gHwU7DYG0RfPA&__tn__=-UC%2CP-y-R
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М. Монтесори” и школата по изобразително изкуство на ЦПЛР в к-с Изгрев се срещнаха с 

Баба Марта и украсиха своето дърво със специално изработени червено-бели символи за 

здраве и надежда. За музикалното изразяване на празника отново се погрижиха 

талантливите възпитаници на СУ „Д. Чинтулов”, а Баба Марта поздрави всички в парка и 

ги дари с мартеница. 

 1 октомври 2020 - Поредица от празници. Световен ден на музиката, на поезията, 

ден на възрастните хора, на архитектите, празник на закрилата на Пресвета Богородица, 

ден на вегетарианците, международен ден на кафето – 1 октомври е празник на мнозина. 

След всичко изброено до тук с младите доброволци Христиана, Ирина, Цветина, 

Магдалена и Мария участвахме в едно специално събитие по покана на дамите от клуб на 

пенсионера "Изгрев"! 

 Читалище „Изгрев 1909” успешно се вписва в културния календар на Община 

Бургас. Проявите отразяват художествено-творческия потенциал на общността, очакват се 

и се посещават от множество хора на различна възраст. Много от изявите са отворени за 

участие и включване и често границата между участници и публика се заличава. 

 06.12.2020 Експозиция „Визуален разказ за Никулден” представи легенди и 

предания за Свети Никола, рибарски традиции, рецепти за традиционни гозби, обичаи и 

занаяти, събития и документи, свързани с Никулден и празника на Бургас. Мобилната 

експозиция от 6 пана е предназначена за широк кръг посетители. От 01-06 декември беше 

представена пред храм „Св. Атанасий“, пазар „Велека”, парка в к-с „Изгрев” (на алеята 

срещу входа на магазин “Билла”, до станцията за велосипеди), скейт парк в ж.к. „Изгрев”, 

пазар в ж.к. „Зорница” и НЧ „Изгрев 1909”. Проведе се с подкрепата на Община Бургас, в 

партньорство с Държавен архив и Регионален исторически музей Бургас.  

 Друга част от културния ни календар разкрива нашия жилищен район като 

творческа лаборатория, т.е представя художествено-творческия потенциал на „Изгрев” и 

„Зорница”, с което показва неговата жизненост. 

 Популяризирахме инициативите и добрите практики в библиотеката, 

осъществявахме постоянна връзка с детски градини и училища в района и институции при 

организирането им.  

 За всички събития изготвяхме рекламни материали с цел информация и 

подобряване визията на културната институция. За нас брандирането и добрата реклама са 

изключително важни за публичния имидж на читалище Изгрев. През 2021 г. ще продължи 

да се обръща голямо внимание на визуализацията на услугите, които предлага 

библиотеката чрез банери, плакати и постове в социалната мрежа. 

 5. Човешки и финансови ресурси 

 5.1 Постоянният оперативен екип на читалището през годината наброява секретар 

2-ма души с позиции библиотекар и 1 художествен ръководител.  

 Като експерти по отделни дейности и конкретни прояви и събития бяха привличани 

външни консултанти с експертиза в областта на екологията, безопасността на движението, 

педагогиката, както и творчески личности, технически екипи и др. 
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Най-ценният човешки ресурс и през тази година са нашите доброволци – около 40 

младежи на възраст между 14 и 18 години. Към това прибавяме и всеотдайната работа на 

членовете на читалището, на нашите приятели и съмишленици. 

5.2. Финансиране 

 Читалищата в България получават финансиране от бюджета на Република България 

като субсидия по утвърден от Министерския съвет стандарт, който за 2020 година беше         

10 440 лева за една субсидирана бройка годишно. В него са разчетени средства за дейност, 

както и за заплати, други възнаграждения и плащания на персонала, осигурителни вноски 

и издръжка, както и средства, съгласно Закона за здравословни и безопасни условия на 

труд. 

 За читалищата в Община Бургас беше гласувана и сума от Общинския бюджет за 

подпомагане на дейността им, за нашето читалище – 1200 лева. 

 6. Материална база 

Ползваната от нас база е публична общинска собственост с РП 200 кв.м, полезна 

площ около 160 км. м. Тук отново посочваме, че предоставената база е жилищна площ, в 

случая двуетажна къща, която е неподходяща за читалищна дейност. Не разполагаме със 

зала за масови прояви, както и помещения за учебни и творчески дейности. По-голяма част 

от изявите са на открито или в предоставено за всеки конкретен случай помещение, най-

често местата за културна дейност, стопанисвани от Община Бургас или от творчески 

сдружения. 

Предоставената база се стопанисва отговорно, при необходимост се извършват 

текущи и неотложни ремонти. През 2020 ОП „Общински имоти” извърши ремонт на 

покрива и подпокривното пространство Проблемът за довършване на ремонтните 

дейности на втория етаж остава нерешен.  

 Читалището има ясна визия за своето бъдеще - важен и значим за общността 

културен, образователен и информационен център, с високо квалифицирани библиотечни 

специалисти. Мисията ни е да продължим да се утвърждаваме като център за информация 

и услуги, да привличаме и насърчаваме интереса на подрастващите към четене и търсене 

на нови знания. 

 

 


